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Dobrozdání pulických občanů ve prospěch Josefa Chmelaře. Zdroj: ABS
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Jakožto v obci „nežádoucí živel“49 byl zařazen na seznam osob určených k přikázanému 
vystěhování.50 

Dalším z odsouzených byl 40letý Josef Valtera, zemědělec obhospodařující 21 ha 
půdy, jemuž soud vyměřil trest 14 let odnětí svobody za velezradu, 20 tisíc Kčs peněžité 
pokuty a vyslovil vedlejší trest ztráty čestných práv občanských na 10 let i konfi ska-
ci celého jmění. Josef Valtera si rovněž odpykával svůj trest v  uranových dolech na 
Jáchymovsku. 

Ladislav Dašek, 51letý hospodář ze Slavětína nad Metují, který obhospodařoval 26 
ha půdy, byl Státním soudem odsouzen za velezradu k 20 letům odnětí svobody, 20 ti-
sícům Kčs pokuty, konfi skaci celého jmění a ztrátě čestných práv občanských na 10 let. 
Jeho ženu Marii odsoudili za kritický postoj k politickým poměrům v zemi a za urážli-
vé výroky na adresu ONV k osmiměsíčnímu vězení a k pětitisícové pokutě.51 

Marie Rampasová, rozená Šámalová, 46letá spolumajitelka hospodářství o  44 ha 
půdy, byla pro napomáhání při organizaci dobrušské manifestace odsouzena za vele-
zradu na 20 let vězení, 20 tisíc Kčs pokuty, byla jí vyslovena ztráta čestných práv občan-
ských na 10 let a konfi skován celý majetek. Její blízké vystěhovali jako nežádoucí „ro-
dinný celek“ společně s rodinou Ing. Tomka. Pracovní umístění bylo určeno na Státní 
statek Vanůrek, v obvodu ředitelství Rantířov.52 

Další z  účastníků dobrušské manifestace, 40letý Karel Oubrecht, jenž vlastnil 
7 ha půdy, byl odsouzen k šesti letům vězení, 10 tisícům pokuty a ztrátě čestných práv 
občanských na dobu pěti let. Během vyšetřování musel být Karel Oubrecht převezen 
na psychiatrickou léčebnu královéhradecké nemocnice, neboť jej „zvlášť pro jeho ne-
poddajnost mučili“. I  jako pacienta jej nadále přísně střežili a  izolovali.53 Konfi skace 
majetku mu (kromě tří souzených mladíků jako jedinému) nebyla vyslovena. 

Františka Mrázka, 50letého zemědělce obhospodařujícího  15 ha půdy, soud 
pro sdružování proti státu odsoudil k devíti letům vězení, k desetitisícové pokutě 

49 Předseda MO KSČ v Pohoří Oldřich Kryštof sdělil StB, že v roce 1947, když Antonín Kupka zastával 
funkci místopředsedy MNV, pracoval v bloku proti KSČ. „Tento postoj Kupky vyvěrá z náboženského 
přesvědčení, neb jest to zarytý lidovec a do místního kostela chodí každou neděli,“ zaznamenal dále „řídící 
orgán 2-44-KA“. ABS, f. HK-V, vyšetřovací spis a. č. V-1626 Hradec Králové, Operativní podsvazek, 
Úřední záznam č. 76/50 z 14. 3. 1950.

50 Od pořadového čísla 1698 v seznamu „rodinných celků odsouzených vesnických boháčů“ určených 
k vystěhování v Akci K („kulaci“) scházejí údaje o uskutečnění přesídlení, stejně jako o místu pracov-
ního určení. JECH, Karel (ed.): Vystěhování selských rodin v Akci K…, Protokolární seznam, pořadové 
č. 1792. V jeho případě bylo od vystěhování upuštěno, žádné záznamy o přípravě či odložení přesídlení 
však zatím nebyly nalezeny. SKOPALOVÁ, Marie: Vysídlování selských rodin…, s. 100, pozn. č. 92.

51 „Po otcově zatčení 28. února byla rodina přesvědčena, že dojde k osvobození, dvacetiletý trest pro otce 
a osmiměsíční pro matku byl šokem,“ vzpomínal syn Václav Dašek. VLČKOVÁ, Věra: Horizonty (ne)svo-
body: političtí vězni okresu Náchod v letech 1948–1989. Konfederace politických vězňů, okresní pobočka 
Náchod a  Okresní úřad Náchod, Náchod 2000, s. 104.

52 JECH, Karel (ed.): Vystěhování selských rodin v Akci K…, Protokolární seznam, pořadové č. 879.
53 JUZA, Josef – VOBORNÍKOVÁ, Eva: Svědectví politických vězňů…, s. 234.

▶ ▶ ▶
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Vyjádření MNV v Hrošce k žádosti o milost pro Františka Tomka, refl ektující osud rodiny 
po odsouzení úspěšného hospodáře. Zdroj: SOkA Rychnov nad Kněžnou
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a ztrátě čestných práv občanských na 10 let. Rovněž byla vyslovena konfiskace ce-
lého jmění.54

Jeho syn Miroslav odešel od Státního soudu s dvouletým trestem odnětí svobody, 
uloženou pokutou ve výši 10 tisíc Kčs a vedlejším trestem ztráty čestných práv občan-
ských na pět let. Identický trest soud uložil i Miloši Pavlíkovi, někdejšímu místopředse-
dovi MNV v Pohoří.55 Poslední ze tří selských synů, Václav Hrnčíř, dostal trest ve výši 
jeden rok a pokuta i vedlejší trest ztráty čestných práv občanských mu byly vyměřeny 
ve stejné výši. Všichni tři byli odsouzeni pro sdružování proti státu.

Josef Vojnar, 36letý hospodář, který se během druhé světové války aktivně zapojil 
do odboje (byl členem skupiny „Velký Josef “), byl jako majitel 32 ha půdy rovněž exem-
plárně potrestán. K trestu čtyř let vězení, pokutě 20 tisíc Kčs a ztrátě čestných práv ob-
čanských se přidala i konfi skace majetku a zákaz pobytu v obci. Zatímco si odpykával 
trest v jáchymovských uranových dolech, jeho ženu Janu s dětmi a tchánem vystěhovali 
v rámci Akce K („kulaci“) dne 16. května 1953 z Nahořan do obce Skrýchov k pracov-
nímu zařazení na Státní statek Podolí na Písecku.56

Josef Žďárek, 37letý rolník obhospodařující 20 ha půdy, se měl podle soudu k účasti 
na manifestaci rozhodnout „ze zaujatosti proti dnešnímu lidově demokratickému zříze-
ní, neb jako starý člen Sokola jest silně zaměřen proti programu strany“.57 Státní soud jej 
odsoudil ke čtyřem rokům vězení, 10 tisícům pokuty, vyslovil rovněž ztrátu čestných 

54 Pro své někdejší členství v lidové straně byl automaticky nahlížen jako „zapřisáhlý nepřítel lidově demo-
kratické republiky“. Nadto „jeho syn byl pro maření úředního výkonu při prováděných kontrolách zajištěn, 
což svědčí o tom, že celá rodina je zaměřena nepřátelsky vůči lidově demokratickému zřízení v našem 
státě“. ABS, f. HK-V, vyšetřovací spis a. č. V-1626 Hradec Králové, Trestní oznámení č. j. 17172/49, KV 
StB Hradec Králové z 22. 12. 1949.

55 V  první polovině 90. let uplynulého století vzpomínala na tyto události manželka Marie Pavlíková: 
„V době vyšetřovací vazby a během manželova věznění byly u nás doma vykonány asi dvě nebo tři do-
movní prohlídky. Hledali zbraně. Otec mého muže hrával ochotnické divadlo a doma byla pouze pistole 
k divadelním účelům. I přes prohlášení, že se jedná o majetek Čtenářské besedy, si ji odvezli. (…) Tu dobu 
bych už nechtěla prožít. I mně vyhrožovali vystěhováním. Musela jsem vstoupit do Svazu žen. (…) Naším 
štěstím bylo, že jsme neměli majetek, vše bylo psáno na manželovy rodiče. Nemohli nám proto vzít tolik 
jako druhým. Manžel o tom všem odmítá mluvit,“ uzavírala paní Marie Pavlíková. JUZA, Josef – VO-
BORNÍKOVÁ, Eva: Svědectví politických vězňů…, s. 231–232.

56 JECH, Karel (ed.): Vystěhování selských rodin v Akci K…, Protokolární seznam, pořadové č. 1035. Po 
propuštění zde jako traktorista nastoupil rovněž Josef Vojnar. Když se na podzim 1959 byro dobruš-
ského OV KSČ zabývalo „opatřeními proti kulakům“, konstatovalo k jeho osobě: „Pracuje na Státním 
statku v Jistebnicích u Tábora. Pozemky i budovy užívá JZD, dluží 11.371 Kčs na daních. Návrh: zlikvido-
vat veškerý majetek v Nahořanech ve prospěch státu.“ Na to, jak byly dle stranického návrhu majetkové 
záležitosti rodiny „likvidovány“, vzpomínal Josef Vojnar s odstupem mnoha let: „V letech 1960–61 byla 
manželka pod politickým nátlakem donucena svůj podíl nemovitosti v Nahořanech darovat státu.“ VLČ-
KOVÁ, Věra: Horizonty (ne)svobody…, s. 108.

57 ABS, f. HK-V, vyšetřovací spis a. č. V-1626 Hradec Králové, Trestní oznámení č. j. 17172/49, KV StB 
Hradec Králové z 22. 12. 1949. „Řídící orgán 43/Pl“ nám však zprostředkoval i opačný pohled: „Mínění 
o zatčeném je takové, že je nevinně zavřen a že byl na lidi dobrý, a žádný neví, z jakého důvodu je držen 
ve vězení.“ Tamtéž, Operativní podsvazek, Úřední záznam č. 10 z 12. 3. 1950.

▶ ▶ ▶
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práv občanských po dobu pěti let a konfi skaci celého jmění.58

Josef Šitina, 42letý rolník vlastnící 15 ha půdy, byl jako někdejší příslušník lido-
vé strany a majetný hospodář označen jako „zavilý nepřítel lidově demokratického zří-
zení“59 a  jako takový odsouzen k pěti letům vězení, ztrátě čestných práv občanských 
po stejnou dobu a konfi skaci celého majetku. 

Poslední z exemplárně odsouzené skupiny Kareš Josef a spol., 41letý Jan Baše, hos-
podařící na 18 ha půdy, byl Státním soudem poslán do vězení na čtyři roky. Společně 
s  uložením  10 tisíc Kčs pokuty mu byla vyslovena ztráta čestných práv občanských 
na pět let a konfi skace celého majetku.

Šesti označeným organizátorům manifestace tedy soud vyměřil tresty odnětí svo-
body ve výši 13 až 25 let, zbývajících dvanáct účastníků dostalo tresty v rozsahu od 
1 do 9 let odnětí svobody. Čtrnácti souzeným osobám byla vyslovena konfi skace celého 
majetku. „Že šlo o příkladné zemědělce, o tom jsou dobrozdání v soudních spisech. Ta se 
však [při procesu, pozn. aut.] nečetla,“ připomněl regionální tisk v létě 1968.60 Fakt, že 
podorličtí hospodáři byli nevinní, dokresluje i  jejich plná rehabilitace v  roce 1990.61 
Závěrem ještě jednou podotkněme, že manifestace se konala na protest proti nesplni-
telným zemědělským dodávkám. 

58 V srpnu 1959 se Josef Žďárek ocitl znovu před soudem, tentokrát byl na 4 roky zbaven svobody za 
ohrožení zásobování a rozkrádání a poškozování národního majetku. Vysloven byl i vedlejší trest zá-
kazu pobytu v okrese Dobruška. Když pak na podzim 1959 byro dobrušského OV KSČ projednávalo 
„opatření proti kulakům“, navrhlo v jeho případě „dokončit úplnou likvidaci. Vystěhovat z obce v rámci 
Státního statku Smiřice, děti nechat v zemědělství.“ VLČKOVÁ, Věra: Horizonty (ne)svobody…, s. 110. 

59 ABS, f. HK-V, vyšetřovací spis a. č. V-1626 Hradec Králové, Trestní oznámení č. j. 17172/49, KV StB 
Hradec Králové z 22. 12. 1949.

60 JUZA, Josef – VOBORNÍKOVÁ, Eva: Svědectví politických vězňů…, s. 235.
61 ČERNÁ, Helena – PTÁČEK, Josef: Selské bouře 1949–50 (5.) Orlický týdeník, Rychnov nad Kněžnou, 

roč. 39, č. 31 (28. 4. 1998), s. 5.
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